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 Ένα κύµα, το στιγµιότυπο και άλλα.. 

Κατά µήκος ενός γραµµικού ελαστικού µέσου και από τα αριστερά 

προς τα δεξιά διαδίδεται ένα κύµα µε ταχύτητα υ=48cm/s. Η µορφή 

του µέσου τη χρονική στιγµή t=0 φαίνεται στο παρακάτω σχήµα. 

i) Να βρεθεί η εξίσωση του κύµατος. 

ii)  Να κάνετε τη γραφική παράσταση της φάσης των διαφόρων 

σηµείων του µέσου µε x>0 τη χρονική στιγµή t1=0,75s. 

iii)  Ένα σηµείο Μ βρίσκεται στη θέση x1=0,5m. Να βρείτε την επιτάχυνση ταλάντωσης του σηµείου Μ σε 

συνάρτηση µε το χρόνο και να κάνετε τη γραφική της παράσταση. π2
≈10. 

Απάντηση: 

i) Τη στιγµή που δόθηκε το στιγµιότυπο, για t=0, το κύµα έχει φτάσει στο σηµείο Σ, το οποίο ξεκινά την 

ταλάντωσή του από τη θέση ισορροπίας µε φορά προς τα πάνω, συνεπώς έχει φάση αποµάκρυνσης µη-

δέν. 
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Αλλά µε βάση το σχήµα λ/2=12cm ή λ=24cm και αφού υ=λ·f θα έχουµε: 
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Έτσι η εξίσωση της αποµάκρυνσής του δίνεται από την εξίσωση: 

yΣ= 10·ηµ(2π·2·t)     (το y σε cm, το t σε s). 

Για το τυχαίο σηµείο Μ, που βρίσκεται στη θέση x, το κύµα θα καθυστερήσει να φτάσει κατά: 
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Άρα η εξίσωση της αποµάκρυνσης για την ταλάντωση που πρόκειται να πραγµατοποιήσει θα είναι: 

)
48

26
(410)(410 1

−
−⋅=−⋅=

x
ttty πηµπηµ  ή 

)
12

13

24
2(210 +−⋅=

x
ty πηµ   (το y σε cm, το t σε s).   (1) 

Η εξίσωση (1) είναι η εξίσωση του κύµατος. 

ii)  Η φάση δίνεται από τη σχέση: 
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Για t1=0,75s η φάση γίνεται: 
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Για x=0, φ=31π/5 και για φ=0 τότε x=62cm. 

Η ζητούµενη γραφική παράσταση είναι η παρακάτω. 

 

iii)  Η εξίσωση της αποµάκρυνσης της ταλάντωσης του σηµείου Μ είναι: 
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αφού το σηµείο Μ αρχίζει να ταλαντώνεται µόλις το κύµα φτάσει σε αυτό και αυτό µπορούµε να το 

βρούµε είτε µηδενίζοντας τη φάση του, είτε δουλεύοντας ως εξής: 

Το κύµα για να φτάσει από το σηµείο Σ στο Μ χρειάζεται χρόνο: 
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Άρα η επιτάχυνση του σηµείου Μ θα δίνεται από την εξίσωση: 

α=-ω2
·y= -(4π)2

·10·ηµ(4πt-2π) = - 16·ηµ(4πt-2π) ή 

α = -16·ηµ4πt  (µονάδες στο S.Ι.) και t≥0,5s 

Η γραφική παράσταση είναι της µορφής: 
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